



भावना - बुजुर्गों का परिवार

भारतीय वरिष्ठ नागरिक समिति

वरिष्ठ नागरिकों तथा निर्बल एवं असहाय जनों के हितों को समर्पित अखिल भारतीय समाजसेवी महासमिति।
सोसायटीज रजिस्ट्रेशन ऐक्ट, 1860 के अन्तर्गत लखनऊ में पंजीकृत। पंजीयन संख्या : 662/2000-01

507, कसमन्डा अपार्टमेंट्स, 2, पार्क रोड, हजरतगंज, लखनऊ - 226001, भारत

फोन: +91-522-4016048 वेबसाइट: www.bhavanaindia.org ईमेल: bhavanasindia@gmail.com

समिति का बाइसवां वार्षिक महाधिवेशन 13 मार्च 2022 प्रमुख महासचिव का प्रतिवेदन (समिति की वार्षिक रिपोर्ट)

भावना के बाइसवें वार्षिक महाधिवेशन की अध्यक्षता कर रहे संस्थापक विशिष्ट सदस्य एवं राष्ट्रीय अध्यक्ष माननीय श्री विनोद कुमार शुक्ला जी, मुख्य अतिथि श्री जगन्नाथ सिंह, आई०ए०एस० (सेवानिवृत्त) पूर्व गृह सचिव उत्तर प्रदेश शासन, मंचाशीन सम्मानित विशिष्ट अतिथिगण, सभागार में उपस्थित अन्य अतिथिगण, भावना की सदस्य सस्थाओं के उपस्थित प्रतिनिधिगण, विभिन्न मीडिया से उपस्थित पत्रकार बन्धुओं, समिति के सदस्यगण, भावना की प्रबन्धकारिणी के पदाधिकारीगण एवं सदस्यगण तथा सभा में उपस्थित देवियों एवं सज्जनों मान्यवर भारत सहित पूरे विश्व में चिकित्सा क्षेत्र में हुए नये नये अविष्कारों एवं नागरिकों में निजी स्वास्थ्य के प्रति जागरूकता के फलस्वरूप सामान्य नागरिक की औसतन आयु में निरन्तर वृद्धि हो रही है। एक अनुमान के अनुसार भारत में वरिष्ठ नागरिकों की संख्या कुल जन संख्या के लगभग ग्यारह प्रतिशत तक पहुँच गयी है तथा अनुमान है कि वर्ष 2050 तक वरिष्ठ नागरिकों की संख्या देश की कुल जनसंख्या के 20 प्रतिशत तक पहुँच सकती है। इस वृहद जनसंख्या को देखते हुए वरिष्ठ नागरिकों के स्वथ्य एवं सुरक्षित तथा खुशहाल जीवन हेतु कोई पुख्ता व्यवस्था अभी तक सुनिश्चित नहीं हो पायी है। यद्यपि केन्द्र एवं राज्य सरकारें इस हेतु प्रयासरत अवश्य है किन्तु धनाभाव तथा प्रशासन की उदासीनता के कारण कोई विशेष सुधार नहीं हो पाया है। यदि वास्तविक रूप से ऑकलन किया जाये तो केन्द्र एवं प्रदेश सरकार ने वृद्ध नीति की घोषणा तो कर दी है किन्तु उसे अभी तक अमली जामा नहीं पहनाया जा सका है। सरकारों की इसी उदासीनता को ध्यान में रखते हुये वरिष्ठ नागरिकों द्वारा अपने अधिकारों की पूर्ति में तीव्र गति से नीतियों को लागू करवाने हेतु वरिष्ठ नागरिक

संभवतः - 2

समितियों का गठन किया गया। भारतीय वरिष्ठ नागरिक समिति (भावना) की स्थापना भी वर्ष 2000 में इन्ही उद्देश्यों की पूर्ति हेतु की गयी।

भावना का मुख्य उद्देश्य वरिष्ठ नागरिकों के हितार्थ योजनाओं को शासन स्तर से शीघ्रता से कार्यान्वित कराना तो है ही किन्तु वरिष्ठ नागरिकों में स्वात्मबल, सहयोग, सहिष्णुता एवं समाज की सेवा भावना को जागृत करना भी प्रमुख उद्देश्यों में से है ताकि वरिष्ठ नागरिकों में कुंठा एवं एकाकीपन की भावना के स्थान पर सकारात्मक ऊर्जा का प्रवाह हो सके।

मान्यवर अपने इन्ही उद्देश्यों की पूर्ति हेतु भावना ने विभिन्न कार्यक्रमों की एक श्रृंखला तैयार की ताकि अपनी रुचि के अनुसार भावना का प्रत्येक सदस्य कार्यक्रमों में भाग ले सके तथा अपने को समाज से जुड़ा अनुभव करे, क्रियाशील रहे फलताः स्वस्थ रहे। कहावत है न कि “खाली दिमाग शैतान का” यदि मनुष्य अपने को व्यस्त रखने में सफलता पा लेता है तो वह एक्टिव (Active) होने के साथ साथ स्वस्थ भी रहेगा।

मान्यवर अपने इन्ही उद्देश्यों की पूर्ति हेतु भावना ने विभिन्न कार्यक्रमों को सुचारु रूप से कार्यान्वित करने हेतु विभिन्न प्रकोष्ठों का गठन किया है। इन प्रकोष्ठों में निम्न प्रकोष्ठ उल्लेखनीय है

1. वाह्य सम्पर्क प्रकोष्ठ
2. शिक्षा सहायता प्रकोष्ठ
3. ग्राम्याचल एवं निर्धन जन सेवा प्रकोष्ठ
4. सहयोग एवं सेवा प्रकोष्ठ
5. वैकल्पिक चिकित्सा प्रकोष्ठ
6. प्रसादम सेवा प्रकोष्ठ
7. सांस्कृतिक कार्य प्रकोष्ठ
8. महिला सशक्ति करण प्रकोष्ठ
9. पर्यावरण संरक्षण प्रकोष्ठ
10. संपादन प्रकोष्ठ
11. संसाधन प्रबन्ध प्रकोष्ठ
12. अनौपचारिक शिक्षण प्रकोष्ठ

मान्यवर गत अधिवेशन दिनांक 21 मार्च 2021 के पश्चात् विभिन्न प्रकोष्ठों द्वारा किये गये कार्यों का विवरण प्रस्तुत करने से पूर्व मैं आपकी जानकारी में यह तथ्य लाना आवश्यक समझता हूँ कि गत दो वर्षों से करौना महामारी के कारण

कार्यक्रमों के कार्यान्वयन में बाँधायें आती रही जिस वजह से संस्था के कार्य प्रभावित हुए तथापि यथा सम्भव हम अपने कार्यक्रमों को चलाते रहे विशेष कर वह कार्य जो इस महामारी के दृष्टि से जन कल्याण से सम्बन्धित थे। मैं अपने सभी पदाधिकारिगण एवं सदस्यों तथा सहयोगी संस्थाओं एवं निजी दान दाताओं आदि का विशेष रूप से आभार प्रकट करना चाहूँगा। जिनके भौतिक एवं वित्तीय सहयोग के फलस्वरूप हम जनता की सेवा करने में सफल रहें।

मान्यवार अब मैं प्रकोष्ठ/योजना वार भावना द्वारा किये गये कामों का संक्षिप्त विवरण प्रस्तुत कर रहा हूँ मुझे पूर्ण विश्वास है कि कठिन परिस्थियों में संस्था द्वारा किये गये जन कल्याण के कार्यों की अवश्य ही सराहना करेंगे।

1- वहाय सम्पर्क प्रकोष्ठ :- वरिष्ठ नागरिकों की समस्याओं के निराकरण हेतु वरिष्ठ नागरिकों को संविधान द्वारा प्रदत्त अधिकार तथा केन्द्र एवं राज्य सरकार द्वारा उन्हें प्रदान की जा रही सुविधाओं के बारे में विस्तृत जानकारी प्राप्त करना अति आवश्यक हो जाता है अतः इन सब बातों को विभिन्न माध्यमों से जानकारी प्राप्त करने हेतु शासन स्तर पर वार्ता किया जाना आवश्यक है साथ ही वरिष्ठ नागरिकों के हितार्थ कार्य करने वाली अन्य राष्ट्रीय एवं अन्तर्राष्ट्रीय संस्थाओं द्वारा किये जा रहे कार्यों का ब्योरा भी जानना जरूरी हो जाता है ताकि किये जाने वाले कार्यों में एक रूपता रहे तथा भावना को अन्य संस्थाओं का भी सहयोग प्राप्त हो सके। अपने इस उद्देश्य की पूर्ति हेतु भावना द्वारा वाह्य सम्पर्क प्रकोष्ठ का गठन किया गया।

भावना ने इस सम्बन्ध में All India Senior Citizen confideration (AISCCON), Indian Society of Universities of Third Age (ISU3A) World U3A, U3A Asia Pacific Alliance Helpage International, Helpage India, Help your NGO, Guide Star India, Senior Citizen Council of Delhi, Jharkhand, Chandigarh, Nepal and Daman, अन्तर्राष्ट्रिय सहयोग परिषद तथा वरिष्ठ नागरिक महासमिति उत्तर प्रदेश के साथ सम्बन्ध स्थापित किये।

भावना ने 16 संस्थाओं को संस्थागत सदस्य के रूप में अपने साथ जोड़ा जिसके फल सस्वरूप उन संस्थाओं को भी लाभ पहुँचा एवं भावना को अपना कार्य क्षेत्र बढ़ाने में सहायता मिली। इनमें कुछ संस्थायें तो पहिले से ही समाज सेवा के क्षेत्र में बहुत ही सराहीनीय कार्य कर रही हैं। भावना का सहयोग मिनले से उन्हें अपने कार्यों को बढ़ाने एवं तीव्र गति देने में सफलता प्राप्त हुयी।

यहाँ यह उल्लेख किया जाना आवश्यक होगा कि भावना द्वारा पारदर्शिता अपनाते हुये सभी संस्थाओं को भावना द्वारा किये जा रहे कार्यों की जानकारी उपलब्ध

करायी गयी। भावना का पारदर्शी कार्यशैली का सम्मान कराते हुये Guidestar India ने भावना को "Transparency key" सम्मान प्रदान किया। तथा सभी संस्थाओं ने भावना की योजनाओं की सराहना की।

भावना द्वारा अपनायी गयी सहयोग नीती के कारण संस्था को निम्न प्रमुख कार्यों को लागू करवाने में सफलता मिली

(अ) भावना के हेल्पज इण्डिया सहित अन्य वरिष्ठ नागरिक समितियों के साथ मिलकर प्रयास करने के फलस्वरूप उत्तर प्रदेश सरकार से "माता पिता एवं वरिष्ठ नागरिक भरण पोषण अधिनियम" को 28 अगस्त 2012 को अर्गीकार कराने में सफलता मिली। शासन द्वारा 14 फरवरी 2014 को "माता पिता एवं वरिष्ठ नागरिक भरण पोषण एवं कल्याण नियमावली 2014" की अधिसूचना जारी कर दी गयी तथा माननीय मुख्य मंत्री जी की अध्यक्षता वाली राज्य परिषद में गैर सरकारी पदों में से दो पदों पर भावना के राष्ट्रीय अध्यक्ष श्री विनोद कुमार शुक्ल तथा उपमहासचिव (एडवोकेसी) श्री सत्यदेव तिवारी की नियुक्ति समाज कल्याण विभाग उत्तर प्रदेश सरकार द्वारा की जा चुकी है। यद्यपि राज्य परिषद की अभी तक कोई बैठक आहूत नहीं की गयी तथापि आशा की जा सकती है कि शासन शीघ्रतिशीघ्र इस पर आवश्यक कार्यवाही कर सकती है।

(ब) हेल्पज इण्डिया, वरिष्ठ नागरिक महासमिति उत्तर प्रदेश तथा भावना द्वारा अन्य समितियों के साथ मिलकर उत्तर प्रदेश शासन द्वारा "उत्तर प्रदेश राज्य वरिष्ठ नागरिक नीति" 21 मार्च 2016 को निर्गत कराई गयी। भावना इस नीति के प्राविधानों का अनुपालन कराने हेतु सतत् प्रयास में लगी हुयी है।

(स) भावना अपनी सहयोगी संस्थाओं के साथ मिलकर केन्द्र एवं राज्यों में प्रथक वरिष्ठ नागरिक कल्याण मंत्रालय गठित कराने हेतु प्रयास रत है क्योंकि ऐसा देखने में आ रहा है कि सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता मंत्रालय अल्पसंख्यक, अनुसूचित जाति एवं जनजाति तथा पिछड़ी जाति के कल्याण सम्बंधी कार्यों में व्यस्त रहने के कारण वरिष्ठ नागरिकों के हित सम्बन्धी कार्यवाही नहीं कर पा रहा है या कहा जाये कि वह वरिष्ठ नागरिकों के कार्यों के प्रति संवेदनशील नहीं है।

2. शिक्षा सहायता प्रकोष्ठ :- वर्ष 2007 मे निर्धन किन्तु मेधावी छात्र/छात्राओं को आर्थिक सहायता देने का संकल्प लिया गया। इस योजना के अन्तर्गत प्रारम्भ मे

कक्षा एक से कक्षा आठ तक के छात्र/छात्राओं को ही सहायता राशि वितरित की गयी जिसे आगामी वर्षों में कक्षा 12 तक के छात्र/छात्राओं तक बढ़ाया गया। योजना के उद्देश्य एवं सफल क्रियान्वयन को देखते हुए कुछ दयालू दानदाताओं ने भावना द्वारा कक्षा 12 की जिन छात्राओं को सहयोग राशि दी जा रही थी उनमें से चार मेधावी छात्राओं को स्नातक शिक्षा हेतु प्रति शिक्षा सत्र रू० 6000/- की सहायता राशि देने का संकल्प लिया गया तथा कक्षा 10 व 12 में सर्वोत्तम अंक प्राप्त करने वाले छात्रों को भी पुरस्कृत किये जाने हेतु प्रोत्साहन धनराशि दिये जाने का संकल्प लिया। तदोपरान्त भावना के एक सम्मानित सदस्य ब्रिगेडियर अशोक पाण्डेय द्वारा एक छात्र की प्रोफेशनल/टैक्नीकल शिक्षा हेतु कोर्स की अवधि में प्रतिवर्ष दी जाने वाली पूरी फीस के भुगतान हेतु संकल्प किया गया।

वर्तमान में इस योजना के अन्तर्गत कक्षा एक से कक्षा 8 तक के चयनित छात्र/छात्रा को प्रति शिक्षा सत्र रू० 1200/- कक्षा 9 व 10 के छात्र/ छात्रा को रू० 1800/- तथा कक्षा 11 व कक्षा 12 के छात्र/छात्रा को रू० 2000/- प्रति शिक्षा सत्र की सहायता धनराशि प्रदान की जा रही है।

इस धनराशि का भुगतान स्कूलों के माध्यम से किया जाता है ताकि सहायता राशि का उपयोग शिक्षा हेतु (फीस के भुगतान व किताब आदि के क्रय हेतु) ही किया जावे।

करौना काल के पूर्व वर्षों में लगभग 150 छात्र/छात्राओं को यह सहायता दी जा रही थी किन्तु गत वर्ष अर्थात् शिक्षा सत्र 2020-2021 में स्कूलों के बन्द रहने तथा स्कूलों से विवरण प्राप्त न होने के कारण कक्षा 9, 10, 11 व 12 के मात्र 32 छात्र/छात्राओं को ही सहायता धनराशि का भुगतान किया जा सका तथा प्रायोजित शिक्षा सहायता के अन्तर्गत स्नातक कक्षा की चार छात्राओं को रू० 6000/- प्रतिछात्रा का पुरस्कार दिया गया। कक्षा 12 में सर्वोत्तम प्रदर्शन हेतु प्रथम व द्वितीय पुरस्कार क्रमशः रू० 21000/- व रू० 15000/- तथा कक्षा 10 में सर्वोत्तम प्रदर्शन हेतु प्रथम व द्वितीय पुरस्कार हेतु रू० 11000/- एवं रू० 10000/- का पुरस्कार प्रदान किया गया। प्रोफेशनल शिक्षा हेतु बी टेक एवं बी एड की शिक्षा हेतु रू० 28500 एवं 62000/- की धनराशि वितरित की गयी। इस प्रकार वर्ष 2020-21 के शिक्षा सत्र में कुल रू० 2,31,100 की धनराशि की सहायता प्रदान की गयी।

मान्यवर शिक्षा सहायता योजना को जारी रखते हुए वर्तमान शिक्षा सत्र 2021-2022 में नियमानुसार धनराशि की सहायता प्रदान की जा रही है-

कक्षा: -6

क्र०सं०	विवरण	प्रति छात्र/छात्रा	कुल धनराशि
1.	कक्षा 8 तक के 25 छात्र	रु० 1200/-	रु० 30000
2.	कक्षा 9 व 10 तक के 23 छात्र	रु० 1800/-	रु० 41400
3.	कक्षा 11 व 12 के 13 छात्र	रु० 2000/-	रु० 26000
	कुल छात्र/छात्रा 61	कुल	रु० 97400

इसके अतिरिक्त प्रयोजित पुरस्कार हेतु निम्नानुसार सहायता राशि प्रदान की जा रही है।

क्र०सं०	पुरस्कार का नाम	पुरस्कार दाता	संख्या	पुरस्कार की धनराशि	कुल धनराशि
1.	स्नातक शिक्षा पुरस्कार	श्रीमती आंचल भारद्वाज	3	6000/-	18000
2.	स्नातक शिक्षा पुरस्कार	कुमारी अंगीरा भारद्वाज	1	6000/-	6000
3.	स्व० कृष्ण दत्त पाण्डेय स्मृति पुरस्कार (कक्षा 12 में सर्वोत्तम प्रदर्शन हेतु)	श्री विपिन कुमार पाण्डेय	1	21000/-	21000/-
4.	स्व० गायत्री देवी पाण्डेय स्मृति पुरस्कार (कक्षा 10 में सर्वोत्तम प्रदर्शन हेतु) प्रथम पुरुस्कार	श्री विपिन कुमार पाण्डेय	1	11000/-	11000/-
5.	स्व० रमेश चन्द्र तिवारी स्मृति पुरस्कार (कक्षा 10 में सर्वोत्तम प्रदर्शन हेतु) द्वितीय पुरुस्कार	श्रीमती बीना तिवारी	1	10000/-	10000/-

मान्यवर करौना महामारी के पूर्व लगभग 150 छात्र/छात्राओं को शिक्षा सहायता धनराशि वितरित की जाती रही है/आशा है अगले शिक्षा सत्र से हम पुनः उस स्तर को प्राप्त कर सकेंगे।

3. ग्राम्यांचल एवं निर्धन जन सेवा योजना

इस योजना के अन्तर्गत लखनऊ तथा आस-पास के जनपदों में ग्राम्यांचल एवं निर्धन जन सेवा प्रकोष्ठ के सदस्यों द्वारा स्थानीय गणमान्य व्यक्तियों की सहायता से निर्धन एवं गरीब लोगों को चिन्हित किया जाता है तथा चिन्हित व्यक्तियों के निवास के समीपस्थ ग्राम में पूर्व घोषित तिथि एवं समय पर भावना द्वारा कैम्प लगाकर एक एक नया ऊनी कम्बल प्रदान किया जाता है। सामान्यतः ऐसे कैम्पों में चिन्हित लाभार्थियों के अतिरिक्त भी गरीब एवं जरूरतमन्द लोग एकत्र हो जाते हैं ऐसे व्यक्तियों को यथा सम्भव नये पुराने वस्त्र एवं अन्य उपयोगी वस्तुओं का वितरण किया जाता है।

गत वर्षों की भांति इस वर्ष भी निम्नानुसार कैम्प लगाकर नये कम्बल, नये पुराने वस्त्र एवं अन्य उपयोगी वस्तुओं का वितरण किया गया।

इस वर्ष करौना महामारी को दृष्टिगत रखते हुए कम्बल के अलवा मास्क का वितरण भी किया गया।

मान्यवर कैम्पों का हम सफल आयोजन कर सके इस हेतु कैम्पों के आयोजन से पूर्व दि० 25.11.2021 को चन्द्रिका देवी मन्दिर में सदस्यों द्वारा दर्शन पूजा कर देवी का आर्शिवाद प्राप्त किया गया।

इस वर्ष लगाये गये कैम्पों का विवरण निम्नवत है।

- (1) प्रथम कैम्प 28 नवम्बर 2021 को ग्राम भिखारी खेड़ा, ग्राम पंचायत सिधनापुर ब्लाक व तहसील हसनगंज जिला उन्नाव में आयोजित किया गया। इस कैम्प में 100 नये कम्बल व एक एक कपड़े का फेस मास्क वितरित किया गया।
- (2) दूसरा कम्बल व फेस मास्क वितरण कैम्प दिनांक 03.12.2021 को नीलकंठ योग केन्द्र ग्राम सुरवारी तहसील सोहावल जिला अयोध्या में आयोजित किया गया तथा इस कैम्प में 150 नये कम्बल व 150 फेस मास्क का वितरण किया गया।

व्याप्तः- 8

- (3) तीसरा कम्बल वितरण कैम्प दिनांक 06.12.2021 को शुक्लनपुरा, ब्लाक बक्शी का तालाब जिला लखनऊ मे आयोजित किया गया। इस कैम्प मे 102 नये कम्बल एवं 102 फेस मास्क का वितरण किया गया।
- (4) चौथा कम्बल वितरण कैम्प दिनांक 12.12.2021 को मालिन बस्ती कंहई लाल पुरवा, विकास नगर लखनऊ में किया गया तथा इस कैम्प में 50 नये कम्बल व 50 फेस मास्क का वितरण किया गया।
- (5) पांचवा कैम्प भूतनाथ मार्केट इन्दिरा नगर, लखनऊ मे भारत विकास परिषद इन्दिरा नगर शाखा व वृक्ष कल्याणम के सहयोग से लगाया गया तथा इस कैम्प मे 100 फेस मास्क तथा पर्यावरण के प्रतिजागरुक करने हेतु कपड़े से निर्मित झोलो का वितरण किया गया।
- (6) छठा कैम्प दिनांक 02.01.2022 को हजरतगंज चौराहा लखनऊ मे आयोजित किया गया जहाँ ट्रैफिक पुलिस का सहयोग लेकर 200 कपड़े के बार बार धोकर प्रयोग करने लायक मास्क का वितरण किया गया।
- (7) सातवां कम्बल वितरण कैम्प दिनांक 04.01.2022 ग्राम केवलपुर तहसील सिरौली गौसपुर जिला बाराबंकी मे आयोजित किया गया जहाँ 100 नये कम्बल एवं 100 फेस मास्क का वितरण किया गया।
- (8) आठवा कम्बल वितरण कैम्प के अन्तर्गत भावना की संस्थागत संस्था प्रसादम सेवा का सहयोग लेकर के.जी. मेडिकल कॉलेज लखनऊ मे संचालित रैन बसेरों मे 100 नये कम्बलों का वितरण वहां रह रहे मरीजों के तीमारदारों को किया गया। यह कैम्प 14.01.2022 को लगाया गया।
- (9) अन्त में 25 जनवरी 2022 को 23 कम्बल हनुमान सेतु मन्दिर लखनऊ मे सेवा कर रहे पुजारियों अन्य सेवादारों को अर्पित किये गये।
इस प्रकार इस वर्ष 625 नये कम्बलों तथा 1000 फेस मास्क का वितरण किया जा सका।

मान्यवार यहाँ मैं इस बात का उल्लेख किया जाना भी आवश्यक समझता हूँ कि भावना अपने इन कैम्पों के दौरान ग्रामीणों एवं खेतीहार मजदूरों के कल्याण हेतु केन्द्र एवं राज्य सरकार द्वारा चलाई जा रही लाभकारी योजनाओं की जानकारी देने के साथ उनके संवैधानिक कर्तव्यों एवं अधिकारों के विषय में भी जानकारी देती है तथा इस हेतु सरल भाषा मे लिखी गयी एक पुस्तिका वहां के ग्राम प्रधानों को भी उपलब्ध करा दी जाती है ताकि वह इस का प्रचार प्रसार कर सके।

20 वर्षों से भावना इस योजना को चला रही है मुझे पूर्ण विश्वास है कि भावना द्वारा इन कैम्पों में दी जा रही जानकारी से वहाँ के ग्रामीण अवश्य ही लाभान्वित हुए हैं।

(4) भावना समर्थित प्रसादम सेवा योजना : इस योजना का संचालन भावना की संस्थागत संस्था विजय श्री फाउन्डेशन द्वारा किया जा रहा है तथा भावना की ओर से प्रसादम सेवा प्रकोष्ठ उनको अपना सहयोग प्रदान कर रहा है।

इस योजना के अन्तर्गत गरीब मरीजों के पूर्व चिन्हित तीमारदारों को निःशुल्क सात्विक एवं ताजा भरपेट स्वस्थ भोजन कराने की व्यवस्था की जाती है। वर्तमान में इस सेवा के लिए तीन स्थानों यथा मेडिकल कॉलेज चिकित्सालय, बलरामपुर चिकित्सालय एवं डा राम मनोहर लोहिया चिकित्सालय में चिकित्सालय प्रशासन द्वारा स्थान एवं बिजली पानी की निःशुल्क सुविधा कराई गई है। वर्तमान में इस योजना के अन्तर्गत लगभग 750 तीमारदारों को प्रतिदिन निःशुल्क भोजन की सुविधा उपलब्ध करायी जा रही है।

मान्यवर विजय श्री फाउन्डेशन के सचिव श्री विशाल सिंह की कार्य के प्रति निष्ठा एवं प्रतिबन्धता को देखते हुए भावना ने इस योजना को अंगीकार कर यथा सम्भव भौतिक एवं आर्थिक सहायता देने का संकल्प लिया तथा अपनी संस्था के एक कोष्ठ को ही इस योजना के लिए विजय श्री फाउन्डेशन को सहायता देने हेतु सम्बद्ध कर दिया गया। भावना द्वारा इस कार्य हेतु 90000 रुपये से अधिक की वित्तीय सहायता, रू0 20000/- के मूल्य का एक रेफ्रीजेटर एवं रू0 130000/- मूल्य का एक ई-रिक्शा की सहायता दी जा चुकी है तथा इस योजना के सफल कार्यान्वयन हेतु भावना के सदस्यों द्वारा समय समय पर दान दिया जा रहा है।

मान्यवर मैं यहाँ यह जानकारी देना आवश्यक समझता हूँ कि कोविड महामारी के प्रथम चरण में इस संघटन द्वारा उत्तर प्रदेश पुलिस, उत्तर प्रदेश परिवहन, आपदा आयुक्त कार्यालय, आयुष विभाग एवं नगर निगम के साथ मिलकर लगभग 07.50 लाख लोगो तक भोजन, कच्चा राशन, दूध, पानी, बिस्कुट आदि की सेवा पहुंचाने का कार्य किया गया तथा आवासीय मजदूरों को भोजन उपलब्ध कराने हेतु लखनऊ में पांच कम्यूनिटी किचेन स्थापित किये गये।

कोविड की दूसरी लहर में भोजन के अतिरिक्त 40 आक्सीजन सिलेन्डर चार कंसट्रेटर एवं दो बाई पैक मशीनों की उपलब्धता भी सुनिश्चित की गयी।

शासन द्वारा संगठन के सेवा भाव को देखते हुए DRDO एवं हज हाउस में स्थापित कोविड अस्पतालों में तैनात डाक्टरों, नर्सों, सफाई कर्मचारियों तथा सुरक्षा

कर्मचारियों की भोजन व्यवस्था का कार्य भी संस्था को सौंपा गया जिसे संस्था द्वारा पूरी जिम्मेदारी के साथ पूरा किया गया।

मान्यवर संगठन द्वारा मेडिकल कॉलेज में चार रैन बसेरों की भी व्यवस्था की गयी तथा वहाँ रह रहे लोगो को कम्बल आदि की सुविधा प्रदान की गयी। उल्लेखनीय है कि इन सभी कार्यों में भावना के प्रसादम प्रकोष्ठ के सचिव एवं सदस्यों द्वारा संगठन को भरपूर सहयोग दिया गया तथा भावना के अन्य माननीय सदस्यों द्वारा भी यथा सम्भव सहयोग दिया गया।

मान्यवर यह एक वृहद सेवा कार्य है तथा इसमें निरन्तर धन की आवश्यकता पड़ती है मैं भावना के सभी सदस्यों तथा निजीदान दाताओं से भी अपील करता हूँ कि वे इस समाज सेवा में अपना भरपूर आर्थिक सहयोग प्रदान करने की कृपा करें।

5. वैकल्पिक चिकित्सा कार्यक्रम :- भावना ने आधुनिक चिकित्सा पद्धति से इतर प्राकृतिक चिकित्सा को बढ़ावा देने के उद्देश्य से वैकल्पिक चिकित्सा प्रकोष्ठ का गठन किया है जिसके सचिव डा० नरेन्द्र देव अपने सहयोगी सदस्यों एवं अनुभवी लोगो के साथ मिलकर समय समय पर गोष्ठियाँ, कार्यशालायें तथा प्रशिक्षण शिविर का आयोजन कर बिना औषधि स्वस्थ रहने के उपाय बताते हैं। वे एक्स्प्रेसर चिकित्सा के सम्बन्ध में चिकित्सा एवं जानकारी उपलब्ध कराते हैं।

करौना महामारी के बावजूद इस प्रकोष्ठ द्वारा नियमानुसार जागरूकता कैम्पों का आयोजन किया गया जो एक प्रशंसनीय कार्य है। इस हेतु डा० नरेन्द्र देव की जितनी प्रशंसा की जाये कम है-

क्रमांक	स्थान	प्रतिभागी संख्या	दिनांक
1.	एस.एस.जे.डी. इण्टर कॉलेज, फैजुल्लागंज, लखनऊ	20 छात्र/ छात्राएं एवं 15 शिक्षक	27.02.2021
2.	आई.आई.एम. मिनी आडिटोरियम, लखनऊ	16, निदेशक एवं स्टाफ	03.07.2021
3.	डा० नरेन्द्र देव का निवास स्थान, सेक्टर 18 इन्दिरा नगर, लखनऊ	65	04.07.2021
4.	मुख्य सचिव, उ०प्र० कमेटी रूम	उप मुख्य सचिव एवं स्टाफ	06.08.2021
5.	केन्द्रीय पुस्तकालय शकुन्तला	40, कुलपति	09.09.2021

संख्या:- 11

	मिश्रा राष्ट्रीय पुनर्वास विश्वविद्यालय	विभागाध्यक्ष एवं स्टाफ	
6.	गुरुकुल इण्टर कॉलेज भूतनाथ इन्दिरा नगर, लखनऊ	छात्र/छात्राएं एवं स्टाफ 300 नं०	22.10.2021
7.	समर्परा पैरामेडिकल कॉलेज, लखनऊ	छात्र/छात्राएं एवं स्टाफ 300 नं०	08.12.2021

6. उच्च कोटि का वृद्धाश्रम निर्माण योजना

वृद्धावस्था में उम्र के इस पड़ाव पर संयुक्त परिवार में सम्मान के साथ रहते हुए व अस्वस्थ होने पर बच्चों एवं पोते पोतियों द्वारा उचित देखभाल, वृद्धजन के लिए एक सुखद अनुभूति है। हम यह कामना करते हैं कि प्रत्येक वृद्धजन को यह सुखद अनुभूति अवश्य प्राप्त हो।

लेकिन यह देखने में आया है कि बच्चों के हाईप्रोफाइल कैरियर की अपेक्षा लिये माता पिता अपने बच्चों को उच्च शिक्षा प्राप्त करने हेतु विदेश/दूर दराज स्थानों पर भेज देते हैं। अध्ययन के पश्चात् अच्छी नौकरी मिलने पर प्रायः बच्चे वहीं स्थापित हो जाते हैं। इसके अलावा कभी कभी वैचारिक मतभेदों के कारण भी वृद्धजनोंको अपने बच्चों से अलग रहना पड़ता है। इन परिस्थितियों में माता पिता को अलग रहकर जीवन व्यतीत करना पड़ता है।

इन परिस्थितियों को ध्यान में रखते हुए भारतीय वरिष्ठ नागरिक समिति (भावना) ने दिल्ली एनसीआर में आवेदन कर यमुना एक्सप्रेस वे इण्डस्ट्रियल डेवलपमेंट अथॉरिटी (YEIDA) में 3250 वर्गमीटर का एक विकसित भूखण्ड आवंटित कराया है तथा यहाँ पर वृद्ध जनों के सम्मानजनक सुशुभाल व सामुदायिक जीवन के लिए एक अत्याधुनिक “भावना हैपी होम फार एल्डर्स” योजना को क्रियान्वित किया जा रहा है। इस योजना में अधिकतम 192 बुजुर्गों (96 Couples) के आवास की व्यवस्था की जा रही है। यहाँ डे केयर सेन्टर (4 बिस्तर वाला अस्पताल/औषाधालय), फार्मसी, फिजियोथेरेपी, बैंक एटीएम, योग सेन्टर आदि की व्यवस्था प्रस्तावित है तथा ऊपरी मंजिलों पर देखभाल करने वालों की 24X7 उपलब्धता के साथ पूरी तरह से सुसज्जित आवासीय इकाइयों के निर्माण की योजना भी है।

इस भूखण्ड के समीप में ही शॉपिंग माल एवं पार्क आदि की सुविधा उपलब्ध है तथा समीप ही लगभग 15 कि०मी० दूरी पर अन्तराष्ट्रीय एयरपोर्ट जेवर है जो भविष्य में मेट्रो द्वारा जोड़ा जाएगा।

इस योजना के कार्यान्वयन हेतु सभी प्रारम्भिक व्यवस्थाओं का अनुमोदन प्राप्त किया जा चुका है तथा माननीय सदस्यों द्वारा स्थान बुक करने हेतु धनराशि दी जा रही है। आशा है कि योजना पर निर्माण कार्य इसी वर्ष अप्रैल मई माह तक प्रारम्भ कर दिया जावेगा।

सम्मानित सदस्यों से अपील है कि वे इस योजना का लाभ उठायें तथा योजना को सफल बनाने हेतु यथा शक्ति अधिक से अधिक दान देने की कृपा करें। अवगत हो कि इस योजना हेतु दान दी गयी राशि आयकर अधिनियम की धारा 80G के तहत छूट प्राप्त है।

योजना से सम्बन्धित अधिक जानकारी श्री अनिल कुमार शर्मा, अध्यक्ष, एन. सी.आर. राजधानी शाखा से प्राप्त की जा सकती है। श्री अनिल कुमार शर्मा मोबाइल नम्बर क्रमशः +91986852057 है।

मान्यवर कोरोना महामारी के कारण निम्न योजनाओं का कार्य वर्तमान में अस्थाई रूप से रोक दिया गया है -

- (1) अनौचारिक शिक्षण योजना
- (2) निर्धन कन्या सशक्तिकरण योजना
- (3) भावना चैरिटेबल फिजियोथेरेपी क्लीनिक का कार्य
- (4) महिला सशक्तिकरण कार्य योजना
- (5) पर्यावरण संरक्षण कार्य योजना
- (6) चिकित्सा शिविर योजना
- (7) सदस्यों के पिकनिक एवं भ्रमरा योजना
- (8) भावना बहुउद्देश्य वरिष्ठ नागरिक डे क्लब योजना

मान्यवर भावना के सदस्यों के हितार्थ चलाये जा रहे कुछ कार्यों पर अभी भी यथासम्भव कार्यान्वयन किया जा रहा है।

(अ) सांस्कृतिक कार्यक्रम योजना के अन्तर्गत गत वर्ष होली महोत्सव वर्चुवल कान्फ्रेंसिंग के माध्यम से मनाया गया।

(ब) भावना के प्रकाशन सम्बन्धी कार्य में कुछ समय के लिए बाधा अवश्य उत्पन्न हुई किन्तु भावना सन्देश माह अप्रैल जुलाई 2020 के संयुक्तांक का प्रकाशन कर पत्रिका का नियमित रूप से प्रकाशन किया जा रहा है। भावना सन्देश त्रिमासिक

पत्रिका के माध्यम से समिति की गतिविधियों की जानकारी तथा शासन द्वारा समय समय पर निर्गत शासनादेशों की जानकारी सदस्यों की उपलब्ध करायी जाती है।

भावना अपने सदस्यों द्वारा रचित पुस्तकों का प्रकाशन कर उनके मनोबल को बनाये रखता है।

इस महाधिवेशन में श्री अमरनाथ प्रधान सम्पादक भावना के द्वारा रचित तीन पुस्तकों यथा खट्टी-मीठी, दोहा गाथा एवं गायन्ति देवाः किल गीतकानि का लोकार्पण का कार्य किया जा रहा है।

(स) भावना अपनी “सहयोग एवं सेवा कार्यक्रम” योजना का कार्य को यथा सम्भव जारी रखे हुए है। इस योजना के अन्तर्गत लखनऊ नगर में अपने सदस्यों एवं अन्य बुजुर्गों की देखभाल एवं उनके साथ निरन्तर सम्पर्क बनाने का कार्य किया जाता है तथा आपात् स्थिति में सहायता व सहयोग देने का कार्य किया जाता है। दिवंगत सदस्यों की विधवाओं से सम्पर्क स्थापित कर यथासम्भव उनकी देखभाल की जाती है।

इस प्रकोष्ठ द्वारा सदस्यों को उनके जन्म दिन, विवाह की वर्ष गांठ आदि अवसरों पर शुभकामना सन्देश भेजकर उनमें एक नया जोश भरने का कार्य किया जाता है।

(द) अपने सदस्यों का सभी प्रकार की चिकित्सा सुविधाओं को नगण्य दरों पर उपलब्ध कराने हेतु भावना द्वारा लखनऊ में “आस्था वृद्ध रोग चिकित्सालय, अवध मल्टी स्पेशलिटी हास्पिटल, सुधा डेन्टल क्लीनिक तथा स्वास्थ्य एवं जड़ी बूटी विकास संस्थान के साथ दीर्घकालीन अनुबन्ध किये गये हैं। भावना के लखनऊ निवासी अधिकतर सदस्य इन सुविधाओं का लाभ उठा रहे हैं।

(थ) भावना अपने संवैधानिक दायित्वों को पूर्ण रूप से करती है।

(i) महामारी के कारण बैठक का आयोजन डिजिटल प्लेटफार्म पर किया गया।

(ii) भावना को आय-व्यय का वार्षिक लेखा (Balance sheet) समय से सम्प्रेषक एवं चार्टर्ड एकाउन्टेन्ट से प्रमाणित करायी जा चुकी है।

(iii) भावना प्रत्येक वर्ष के प्रस्तावित आय-व्यय का बजट वार्षिक आम सभा में प्रस्तुत किया जाता रहा है।

(iv) प्रत्येक लेखा वर्ष हेतु प्रस्तावित कार्य योजना वार्षिक आम सभा में प्रस्तुत करके अनुमोदित कराई जाती है। गत वार्षिक आम सभा द्वारा अनुमोदित वर्तमान लेखा वर्ष की कार्य योजना की प्रगति के सम्बन्ध में अवगत कराया

जाता है तथा जिन योजनाओं को कार्यान्वित करने का संकल्प लिया गया था उन्हें आवश्यकतानुसार जारी रखने का संकल्प लिया जाता है।

संसाधन प्रकोष्ठ तथा एडवोकेसी प्रकोष्ठ :- इन प्रकोष्ठ द्वारा भी यथा सम्भव कार्य किया जा रहा है यद्यपि कोरोना महामारी के कारण धीमी गति से ही कार्य कर पाना सम्भव हो सका है।

अति वरिष्ठ सदस्यों का सार्वजनिक अभिनन्दन

मान्यवर भावना अपने प्रत्येक वार्षिक महाधिवेशन में उस समय तक 80 वर्ष तथा अधिक आयु प्राप्त कर चुके अति वरिष्ठ सदस्यों का सार्वजनिक अभिनन्दन करती है। इस महाधिवेशन में भी ऐसे वरिष्ठों से सभा में उपस्थित होने का निवेदन किया गया है तथा रिपोर्ट लिखे जाने तक बारह अति वरिष्ठ सदस्यों की सहमति भी प्राप्त हुई है जिन सदस्यों से सहमति प्राप्त हो गयी है उनके नाम निम्नवत है -

- (1) श्री विनोद कुमार शुक्ला, सदस्यता क्रमांक बी-1 विशिष्ट
- (2) श्री महेश चन्द द्विवेदी सदस्यता एम-48/43
- (3) श्री सुरेश चन्द्र शर्मा, सदस्यता एस-96/471 विशिष्ट
- (4) श्री दिनेश चन्द्र वर्मा, सदस्यता डी-31/128 विशिष्ट
- (5) श्री यदुनाथ सिंह भदौरिया, सदस्यता वाई-8/618
- (6) श्री वीरेन्द्र मोहन सक्सेना, सदस्यता बी-8/84
- (7) श्री राजेन्द्र सिंह राठौर, सदस्यता आर-57/58
- (8) श्री बुद्धापाल सिंह चन्दैल, सदस्यता बी-43/1019
- (9) श्री शिवादीन त्रिपाठी, सदस्यता एस-14/18
- (10) श्री सुरेन्द्र श्रीवास्तव सदस्यता एस-12/87
- (11) श्री शैलेन्द्र मोहन दयाल सदस्यता 89/446
- (12) श्री लक्ष्मी नारायण त्रिपाठी सदस्यता

सभा में उपस्थित सभी माननीय सदस्यों का अभिनन्दन करते हुए हमें हर्ष का अनुभव हो रहा है और भावना उनके स्वस्थ रहने एवं दीर्घायु की कामना करती है।

भावना के कार्यालय भवन के निर्माण की योजना -

मुझे आपको सूचित करते हुए हर्ष हो रहा है कि भावना के सदस्यों द्वारा भावना की स्थापना के 25 वर्ष पूर्ण होने से पूर्व ही संस्था का अपना कार्यालय भवन निर्माण करने की योजना कर संकल्प लिया है।

कार्यालय भवन के निर्माण हेतु भूमि अर्जित कर निर्माण करना अथवा बने बनाये भवन का स्वामित्व प्राप्त करना, दोनों ही योजनाओं पर गहन चिन्तन किया जा रहा है तथा इस प्रक्रिया को प्रारम्भ किया जा चुका है। मोटे तौर पर अनुमान है कि इस योजना पर लगभग 80 लाख रुपये का व्यय आयेगा।

मुझे आपको सूचित करते हुए यह भी हर्ष हो रहा है कि निम्न सदस्यों द्वारा सहयोग देने की घोषणा भी की जा चुकी है। मैं अपने सभी सम्मानित सदस्यों से अपील करता हूँ कि कृपया इस योजना हेतु प्रत्येक सदस्य कम से कम एक लाख रुपये की धनराशि दान देने की कृपा करें ताकि हम अपने कार्यालय भवन होने का गर्व महसूस कर सकें।

- (1) श्री विनोद कुमार शुक्ला, राष्ट्रीय अध्यक्ष भावना रु० 2.00 लाख
- (2) श्री ओ०पी० गाद्यान, रु० 2.00 लाख
- (3) न्यायमूर्ति श्री कमलेश्वर नाथ रु० 2.00 लाख
- (4) श्री मनोज कुमार गोयल रु० 2.00 लाख
- (5) श्री सतपाल सिंह रु० 2.00 लाख
- (6) श्री सुशील शंकर सक्सेना रु० 1.00 लाख
- (7) श्री रामलाल गुप्ता, उपाध्यक्ष रु० 1.00 लाख
- (8) श्री बृजेन्द्र कुमार अग्रवाल रु० 2.00 लाख
- (9) श्री सत्यदेव तिवारी रु० 1.00 लाख

मान्यवर करौना महामारी एवं अन्य स्वास्थ्य सम्बन्धी जटिलताओं के कारण भावना ने गत वर्ष अपने कई कर्मठ सदस्यों को खोया है जिसमें भावना के प्रमुख महासचिव श्री जगत बिहारी अग्रवाल का नाम उल्लेखनीय है।

भावना अपने सभी दिवंगत सदस्यों की आत्मा की शांति हेतु भगवान से प्रार्थना करती है तथा उनके सभी परिवार के सदस्यों के प्रति अपनी संवेदना प्रकट करती है तथा विश्वास दिलाती है कि भावना परिवार सदैव उनके सहयोग हेतु तत्पर रहेगा।

मान्यवार भोजनावकाश के तुरन्त बाद समिति की साधारण सभा का आन्तरिक सत्र होगा जिसमें भावना के पदाधिकारियों का निर्वाचन किया जायेगा तथा भावी योजनाओं के विषय में सविस्तार चर्चा की जावेगी।


अतः निवेदन है कि भोजन अवकाश के बाद सभी सदस्यगण कृपा करके उपस्थित रहे तथा अपने अमूल्य सुझावों से अवगत कराये ताकि संस्था को प्रगति पथ पर ले जाने में आपका सहयोग तथा निर्देश प्राप्त किये जा सकें।

मैं अपने अध्यक्ष श्री विनोद कुमार शुक्ला वरि० उपाध्यक्ष श्री सुशील शंकर सक्सेना, श्री राम लाल गुप्ता तथा तुंगनाथ कन्नौजिया उपाध्यक्ष तथा अपने सभी सहयोगी पदाधिकारियों एवं साथियों का हृदय से आभार प्रकट करता हूँ जिनके भरपूर सहयोग के कारण ही मैं अपने उत्तरदायियों का निर्वहन कर सका।

होली का त्योहार समीप है मेरी भगवान से प्रार्थना है कि सभी को परिजनों, बन्धु बांधवों एवं इष्ट मित्रों सहित होली का पर्व शुभ एवं कल्याणकारी हो।

इस मंगल कामना के साथ मैं पुनः सभी के प्रति अपना हार्दिक आभार प्रकट करता हूँ तथा सभा में भाग लेने हेतु सभी का शतशत धन्यवाद।

जय भावना जय भारत।


(ओम प्रकाश पाठक)
प्रमुख महासचिव (भावना)